



第10期

近日，廣東省推進珠三角「九年大跨越」工作會議在廣州召開。中央政治局委員、廣東省委書記胡春華強調，要以實施《珠江三角洲地區改革發展規劃綱要》為總抓手，推動珠三角實現轉型升級優化發展，要充分發揮珠三角在區域經濟中的輻射帶動作用，把珠三角建設成為帶動環珠三角和泛珠三角區域發展的龍頭。

眾周所知，聯手港澳打造世界級城市群，是國家對廣東的期望，也是珠三角城市發展的方向。為此，胡春華要求廣東要重新煥發出改革開放初期，「殺開一條血路」的那股精氣神，努力成為攻克克難的改革排頭兵，建設珠三角世界級城市群。而對珠三角進行全域規劃，總體考慮功能佈局、基礎設施建設、產業規劃、環境生態保護等方面，也將更好地推動珠三角全面協調可持續發展。

■香港文匯報記者 鍾俊峰 廣州報道

產業融合逐步推進 基礎設施日趨完善

珠三角攜手港澳建世界級城市群



■廣州南沙港二期。

■廣州白雲機場。

珠三角「九年大跨越」工作會議舉行前夕，廣東省委書記胡春華等省領導，帶隊分「珠中江」、「廣佛肇」、「深莞惠」三個片區進行現場檢查並召開座談會。珠三角地區9個市的主要負責人達成了共識：珠三角當好領頭羊，轉型升級始是終經濟發展的主線。

產業一體化雛形初現

產業上的互補融合，為構築珠三角經濟圈提供了強大的經濟基礎。記者在採訪中發現，深莞惠經濟圈的推進過程，恰逢三市產業轉型升級之時，深圳企業外遷轉移有近一半前往東莞和惠州，每年向莞惠轉移產值400億~500億元。華為、比亞迪、華碩、三洋電機等公司已分別在東莞、惠州投資建立生產研發基地。深圳皮革、機械、鐘錶、塑料、家俱、光電等行業協會牽頭，在莞惠設立多個產業轉移園，促成了經濟圈產業的合理分工，這三個城市產業梯度轉移格局初步形成，1+1+1>3的效果開始顯現。

近年來，轉型升級一直是珠三角優化發展的主線，各個城市根據自身實際情況，各有各招，重大平台、重大項目發揮的作用日益凸顯。比如，深圳始終堅持把大項目作為轉型升級的重要支撐，重點投向產業鏈關鍵環節、戰略性新興產業、城市重大基礎設施等領域，開闢重大項目「綠色通道」，推動項目盡快落地、盡快開工、盡快見效；惠州則緊抓大項目這個「牛鼻

子」，以一個大項目開啟一個新產業、串起一條產業鏈，並打造一個產業基地，培育一個經濟增長極；佛山在全省率先實施了產業鏈招商計劃，通過補鏈、建鏈、強鏈，增強產業的造血功能和內生體質，新引入北汽福田、中國南車等一批大樹企業和種子項目。

胡春華也強調，轉型升級是貫徹落實《珠江三角洲地區改革發展規劃綱要》的

資料說話 經濟社會發展主要指標

- 珠三角GDP達5.3萬億元，增長9.4%，增速高出全省0.9個百分點，總量佔全省約79%，人均GDP達93114元，增長8.8%；
- 地方公共財政預算收入約4667億元，增長13%，總量佔全省市縣級收入的84.7%；
- 固定資產投資達16056.9億元，增長15.2%；
- 社會消費品零售總額達18933億元，增長12.1%；
- 進出口總額達10472億美元，增長11%。

民生建設取得新進展

- 居民養老保險、醫療保險實現城鄉一體化和人群全覆蓋，珠三角6市開展大病保險試點。
- 珠三角新開工建設保障性住房和棚戶區改造住房61429套。建成藥品第三方交易平台，平價醫院、平價門診、平價藥店活動深入開展。

核心工作，是推動珠三角優化發展的主線，要真正迎來轉型升級拐點，全面實現優化發展，珠三角還必須牢牢咬住轉型升級主線不放鬆。

基礎設施漸無縫銜接

近日新鮮出爐的穗莞深城軌的規劃，引起了珠三角居民的高度關注。根據最新公佈的文件顯示，穗莞深城軌最終將北延廣州北站，經過白雲機場。這與剛剛開始招標的廣佛環城際軌道相連接，未來，廣深佛莞四市的居民，搭乘城軌將暢行無阻。

在珠江口西岸，備受矚目的港珠澳大橋工程建設進展順利，目前大橋主體工程已完成總投資的41%，正朝2016年底通車的總目標穩步推進。屆時，港珠澳大橋直接聯繫的三個城市將形成珠海—香港—澳門的「1小時」時空圈，珠海也將一躍從珠三角的交通末梢變為節點，從而提升「珠中江」都市圈及珠三角西岸的經濟優勢。粵港澳區域交通和空間格局也都將發生重大變化。

記者在採訪中也獲悉，「廣佛肇」、「深莞惠」、「珠中江」這三個片區的協調發展不斷完善。不僅城市與城市之間的邊界道路銜接正在完備，一大批跨界河流水質改善工程也順利實施。與此同時，各市也積極推動公共服務資源分享對接，教育、醫療等事關民生福祉的服務，也日趨便捷，珠三角打造世界級城市群的進程全面提速。



■位於廣州南沙的海瑞克廣州隧道設備有限公司。

政府措施

廣東省發改委主任李春洪： 加強省級統籌 融合三大經濟圈



■李春洪。

廣東省發改委、經信委、環保廳、財政廳、住建廳已經分別牽頭負責推進珠三角基礎設施建設、產業佈局、環境保護、基本公共服務、城鄉規劃的一體化工作；廣州、深圳、珠海分別牽頭廣佛肇、深莞惠、珠中江三個經濟圈一體化工作。三個經濟圈之間的融合發展還有待深化，省級層面對珠三角全域一體化工作的統籌協調也有待加強。

2013年區域內軌道交通運營里程達1761公里，快速軌道交通主骨架初步形成；高速公路通車總里程3407公里，基本實現網格化；民航機場旅客吞吐能力達到9300萬人次，基本形成「三縱三橫三線」千噸級骨幹航道網。

廣東省經信委主任賴天生： 狠抓四重一化 推動產業轉型升級



■賴天生。

省經信委將圍繞推進珠三角「九年大跨越」目標任務，狠抓「四重一化」（重大項目、重大平臺、重點企業、重大科技專項和信息化）、綠色發展、優化服務等方面，打造珠三角信息化先導區，改造提升傳統優勢產業，加大招商引資工作力度，加大節能降耗推進力度，推動落實珠三角與粵東西對口幫扶機制，從而進一步推動珠三角產業轉型升級。

2013年珠三角地區年主營業務收入超千億元企業達15家，比上年增加4家，超過預期目標2家；互聯網普及率達73.7%，比上年提高2.4個百分點，高於預期目標0.9個百分點；行政審批網上辦理率超過80%，公共服務事項網上辦理率超過70%，均超出預期目標10個百分點以上。

廣東省環保廳廳長李清： 創新環保體制 創美麗中國示範區



■李清。

2013年裡，在大氣污染聯防聯治方面，珠三角地區淘汰了「黃標車」13.8萬輛，完成鍋爐整治、油氣回收等大氣治理項目2644項。全國城市空氣質量前10名中就有3個城市來自珠三角，分別是珠海、惠州和深圳。

水污染治理方面，通過印發實施《南粵水更清行動計劃》，積極推行重污染流域治理「河長制」，有力推動廣佛跨界河流等重點河流水質改善，珠三角9市去年城市集中式飲用水源水質全部穩定達標。

目前，已全面啟動排污權有償使用和交易試點工作，以及開展珠三角空氣質量監測與數據發佈等措施，積極推進生態文明建設，努力把珠三角建設成為美麗中國示範區。

首要工作：整合廣深港功能優勢

專家建言



■胡剛。

首要工作：整合廣深港功能優勢

近日，記者就廣東省委省政府以實施《規劃綱要》為總抓手，推動珠三角優化發展，努力建設珠三角世界級城市群的會議精神，採訪了中國城市規劃學會會員、暨南大學教授胡剛。他認為，珠三角要建設世界級城市群的構想抓住了廣東發展的核心問題，同時指出完成這個戰略構想需要做好如下五個方面的工作。

首先必須加快整合廣深港三大的步伐。胡剛指出，一個世界級城市群的形成，應該首先是有一個能夠吸納和擴散整個國家或全球的資源的核心城市。相對而言，珠三角城市群的核心城市是不夠明晰的，其實存在着三個各有所長的核心城市，分別是廣州、深圳和香港。廣州是華南政治文化中心、深圳是科技創新中心、

香港是金融中心。廣深港三地的地緣優勢其實也很明顯，如果能夠協調整合三大城市功能，使之成為一個優勢互補的整體，那麼珠三角城市群的核心將具有更加強大的吸納和輻射能力。

其次，珠三角要成長為世界級城市群，需要實現一個在不斷擴容中增強自身實力的過程，要有把湖南、廣西和福建等省份也納入進來，一起打造世界級城市群的魄力和胸懷。廣東省委省政府正在大力推進的粵東西北振興，借助高鐵、輕軌、高速公路的交通大發展，使粵東西北與珠三角地區連結為一個整體成為可能，克服了珠三角城市群平原面積偏小的自然地理障礙，也為珠三角傳統產業轉移創造了條件，是珠三角城市群最理想的擴容路徑。

第三，建設世界級城市群必然要求創新不同城市間的管理和協調體制，打破行政分割，破除行政籬笆。胡剛認為，從一定

程度上看，粵港澳之間的合作還有一國兩制的背景，廣深之間還有互為競爭的氣氛，東莞、中山等城市還存在以村鎮為單位，各自開花各自發展的現象，所以，還應大力加強省內各城市之間以及粵港澳之間的協調發展。

第四，世界級城市群之間已經不再是產業的競爭，而是上升為人才的競爭，人才的競爭又主要體現在創新、金融、高新科技以及服務等領域。能吸引人才的城市群，必須要在生態環境、宜居指數、治安水平等方面都需要做出表率。

最後，胡剛說，珠三角要繼續保持改革開放排頭兵的地位、打造世界級城市群，突破在社會體制的創新上。社會體制改革包含了養老、戶籍、教育、醫療和土地制度等方面內容，香港和澳門在此方面都有很好的經驗，而珠三角建設世界級城市群的過程，就是融合這些優秀經驗的過程。



■廣州新地標，廣州電視塔。